

培育知识产权要素市场 服务新质生产力发展

文 | 盛陽

建设中国特色、世界水平的知识产权强国,是以习近平同志为核心的党中央作出的重大战略部署。今年的政府工作报告提出要“加快发展新质生产力”“以科技创新推动产业创新”“制定促进科技成果转化应用的政策举措”。

知识产权是新质生产力的催化剂,国务院办公厅印发的《专利转化运用专项行动方案(2023—2025年)》(下称《方案》)提出要“培育知识产权要素市场,构建良好服务生态”,对于推动专利产业化,加快创新成果向现实生产力转化,促进新质生产力发展具有重要

意义。

夯实运用转化基础 高标准建设知识产权市场体系

创新、保护、运用构成知识产权行业链条,缺一不可。从市场需求出发,高标准建设知识产权市场体系,是知识产权运用和转化的重要基础。

其中,知识产权交易所作为链接产学研的枢纽和多元化知识产权金融支持的载体,能为交易双方提供咨询与评估、项目路演、成果挂牌、信息披露、交易撮合、资金结算、交易鉴证、法律维权以及项目融资、项目落地、研发推介等全方

位一站式的服务,让知识产权运用转化合规高效,对构建知识产权市场体系、创新技术成果转化运用模式、提高知识产权公共服务能力具有重要作用。

同时,优化全国知识产权运营服务平台体系,推动国家知识产权和科技成果产权交易机构链接区域和行业交易机构,促进各类平台互联互通、开放共享,开展跨区域多边合作,有助于更快建立统一规范的知识产权交易制度,发挥多种优势特色,放大辐射带动效应,成为高质量开展专利转化业务的重要支撑。

以促进产业化为导向 完善专利转化运用服务链条

党的十八大以来,习近平总书记亲自谋划、部署、推动知识产权强国建设,强调要“强化知识产权创造、保护、运用”“不断提高科技成果转化和产业化水平”。

进入新发展阶段,知识产权作为国家发展战略性资源和国际竞争力核心要素的作用更加凸显。其中,产业化是促进知识产权运用、加快创新成果向现实生产力转化、服务新质生产力发展的关键。高质量打造专利服务链条就是要树立以促进专利产业化为导向的



三亚崖州湾科技城知识产权公共服务窗口挂牌成立。资料图片